

物质+服务 社会救助更有温度

□ 张颖珍

“老伯，新发型帅！”3月11日，在赛岐镇宅里村幸福院里，陈老伯刚理了一个新发型，身边的社工志愿者用方言夸赞道。

农历二月初二，俗称“龙抬头”，福安市青鸟三盛社会工作服务中心的工作人员在市民政局的安排下，来到赛岐镇宅里村幸福院，开展“二月二龙抬头，春风得意换新颜”主题活动，拉近与长者的距离，增进长者的幸福感、归属感。

推动社会救助高质量发展，是扎实推进共同富裕、增进民生福祉的必然要求。2022年初开始，福安市改变过去单一物质救助方式，探索“物质+服务”社会救助新模式，积极应对救助对象的个性需求，通过购买服务性社会救助项目，全方位改善全市服务对象生活质量，打通社会救助“最后一米”，让救助对象真切感受到社会的关爱，更加直接有效地回应民生需求，提升困难群众的幸福感、获得感、安全感。

看数据 超18万人次享受第三方服务

民惟邦本，本固邦宁。民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作，承载着人民群众对美好生活的向往。

2022年初开始，我市在“物质+服务”模式的基础上，研究制定加快发展服务类社会救助的政策措施，建立服务类项目清单，先后投入1005.15万元，购买各类第三方专业服务，采取“资金分配精细化、管理分级网格化、救助分类个性化、救助审定标准化”等措施，推动服务类社会救助创新实践，不断满足困难群众多样化、多层次生活需求。

2022—2023年，市民政局累计投入1319.84万元向“福建青鸟三盛养老服务有限公司”购买低保、特困等困难老人居家照料服务，累计服务对象18.4万人次；投入125.7万元向“福安市守护者社会工作服务中心”购买儿童关爱保护服务，累计服务7718人次；投入296万元为重度失能的肢体、智力、精神残疾低保对象购买照护服



畲族志愿者到潭头镇南岩村给留守老人理发 郭照明 摄

务，累计服务1070人次；投入26万元为全市特困人员购买团体人身医疗保险。财政资金的有力保障，提高了关爱帮扶服务效能。

“‘物质+服务’不仅是单纯满足困难群众对物质、对精神的‘硬需求’，而且要千方百计满足困难群体对尊严的‘软需要’。”福安市民政局社会救助相关负责人介绍，推行“物质+服务”以来，当地积极开展探索照料护理、康复训练、社会融入、能力提升等项目服务清单，目前已累计服务困难群众超42万人次。

暖心事 一对一贴心服务

三月春风送暖，家住城阳镇溪东村的老林也感受到阵阵暖意。老林身患重度残疾、生活困难，过去一年里，社工志愿者主动为他上门服务，做家务、唠家常，还帮助其申请低保补助，解决其基本生活问题。

这一年，像老林这样享受个性化“物质+服务”的困难群众不在少数，这是网格协作模式下释放的救助红利。

在民政部门的技术指导下，青鸟三盛社会工作服务中心将福安市分为南区、城

区、北区，三个“一级网格”，以乡镇为单位作为“二级网格”，每3到8个村为“三级网格”，由112名社工志愿者担任网格员，通过社工持续运作，推动“依申请”与“主动发现、主动救助”相结合的救助服务新机制，实现政策找人、主动发现、主动救助和“应保尽保、应救尽救”。

第三方机构对网格内高龄老人、精神障碍、残疾人等困难群众进行走访排查、建档，全方位、多维度了解家庭关系以及家庭成员的生活、居住、健康状况、享受政策等情况，根据对象的差异及需求，建立困难群众台账9500份，形成更具有针对性的帮扶需求清单，给予个性化服务。

同时，民政系统可在福安市民政救助数字平台上，实时掌握监测对象信息、帮扶需求、帮扶措施情况，实现救助对象精准识别、救助需求多维评估、救助供给有效匹配。配套开发的手机微信小程序——“‘韩’你来”，则为有救助需求的困难群众打通了高效通道，困难群众可直接通过手机发出求助申请，求助申请汇总到社工中心后24小时内给予反馈，实现救助事项“掌上办”“指尖办”。

关键词 救助审定标准化

从打通为民服务的“最后一公里”到“最后一米”，福安市民政部门梳理、归纳上级相关政策，制定了救助审定“六查六看六落实”的“666操作规程”，突出了社会救助“兜底”“织密”功能，推动社会救助从“救济式”向“发展型”的救助转变，有效提升了社会救助服务水平。

“666操作规程”，即一查辖区重病重残低保特困对象生活状况，看是否存在护理不到位，看病无人照护的现象，落实集中照护制度；二查脱贫户（原建档立卡户）生活状况，看是否存在符合救助条件未纳入保现象，落实精准救助制度；三查辖区内遭遇突发事件、意外事件、患重病等造成生活陷入困难的家庭，看是否给予临时救助，落实救助制度；四查辖区因病致贫重病患者监测人员等困难群体，看是否申请因病致贫重病患者医疗救助，是否存在漏保现象，落实应保尽保；五查辖区低保亲属备案情况，看是否存在应备案未备案现象，落实亲属备案制度；六查系统信息管理情况，看特困人员基本情况、供养服务协议、需求评估等信息是否在社会救助平台进行入档管理，低保对象共同生活家庭成员信息是否及时更新等，落实信息智慧管理制度。

标准化的救助审定简单易记，操作规范，对服务对象“精准画像”，让乡镇（街道）民政办工作人员、社工、村级社会救助工作人员能明白、会落实，最大限度将社会救助兜底保障兜准、兜好。

困难家庭所面临的是情况不同的个性问题，但精准服务每一位需要救助的群众是民政系统需要面对的共性工作。下一步，福安市民政部门将针对自身实际整合资源，加大政府购买第三方服务力度和投入，加快专业社工机构参与救助进程，完善物质救助与照料服务、心理疏导、资源链接、能力提升、社会融入等服务相结合的社会救助模式，构建起大救助格局，让困难群众共享改革发展成果，托起了困难群众稳稳的幸福。

红色微电影《九家保》网络播放量突破百万

□ 陈容

近日，红色微电影《九家保》入选国家广播电视台总局2023年第四季度优秀网络视听节目推选活动优秀作品目录。据悉，《九家保》播出以来，网络播放量已突破百万。

红色微电影《九家保》由福安市委组织部、宣传部，松罗乡党委、政府，市文体和旅游局、市融媒体中心、宁德市电影家协会联合出品，宁德自然影业有限公司拍摄，溪柄镇党委、政府协助拍摄，宁德本土新锐导演林郡执导。

“九家保事件”发生在松罗乡南溪村，这里孕育了一位闽东“刘胡兰”式的女英雄施咏禄。

1933年10月的一天，中共闽东地下党领导人马立峰、叶飞、詹如柏、施霖等7人在南溪村召开秘密会议时，突然遇到反动组织“大刀会”进村搜捕。在7人真实身份未暴露前，施咏禄、刘新贵、刘老仁、谢嫩妹、刘奶奶、刘长树、刘学仁、谌荣秦、刘学清等九位乡亲，以九家性命

财产和各方筹措的500块大洋为担保，成功营救出被捕的革命领导人。

机智的施咏禄预感匪徒迟早会知道真相，于是，她安排其他村民外出避难，她独自留下来应付。不久后，“大刀会”得知放走了几个共产党人，甚至还有叶飞这样的“大官”，立即进行全面搜捕。他们先后把施咏禄、刘新贵抓了起来，烧毁了九家人的房屋，软硬兼施，逼迫施咏禄招出叶飞等人的下落。面对威逼利诱、严刑拷打，施咏禄始终坚贞不屈、严守秘密，最终被敌人折磨致死，牺牲时年仅30岁。

施咏禄牺牲后，“九家连保”事迹轰动八闽，“闽东的刘胡兰”英烈盛名自此流传开来，他们用血肉之躯保护了闽东党的领导人，使闽东革命事业免受一场灭顶之灾。

1958年，施咏禄被迫认为革命烈士，并载入地方党史资料，史称“九家保”。2014年1月，中宣部命名“九家保”旧址为“全国爱国主义教

育示范基地”。

微电影《九家保》借助电影手法，带领观众走近女英雄施咏禄，重温那段血雨腥风的历史。拍摄过程中，摄制组多次前往福安松罗、溪柄等地取景，许多干部与群众主动友情出演。

影片在新福建、宁德电视台、福安电视台、爱奇艺等主流媒体平台播放后，网友纷纷观看、转发，影片播放量超过百万。2024年1月17日，林郡还凭微电影《九家保》获第十三届北京国际网络电影展荣誉盛典十佳导演称号。

有网友历史的老头：令人泪目！
有网友曲香措：电影直抵心灵，看一次哭一次，尤其是施咏禄临死前嘴角含笑那一幕，既悲惨又唯美。

有网友陈进兴：弘扬革命传统，赓续红色血脉。
有网友杜海峰：革命传统代代流芳，革命英烈永远不忘，牢记历史教育后代。

3月21日，在湾坞镇徐江村的国道G228线滨海风景道路改造工程现场，施工人员正在开挖修补破损路段、浇筑道路板块基层，为下一步铺设沥青混凝土路面奠定基础。

湾坞镇徐江村村民陈坤章说：“该道路修建于2007年，经过这些年的运营使用，路面状况非常糟糕，也给群众行车带来诸多不便和安全隐患。现在改造提升‘白改黑’，我们都非常高兴。”

据了解，该改造线路起于湾坞镇郊田中村的福安火车站进站道路平交口，途经该镇马头村，终点至徐江村，全长约6.3公里，是湾坞通往赛岐方向的三级公路重要路段。因为投入使用多年，路面出现裂缝、断板、沉陷等病害，极大影响了行车安全和群众往来通行。

此次国道G228线滨海风景道路改造工程将投入1830多万元，对该段公路主线加铺沥青砼路面和进行土路肩修复，设计路面宽6.5米，路基宽7.5米，并安装道路标志牌、安全防护栏等附属设施，切实提升交通服务水平，把群众家门口的“烦心路”变成联通城乡、助推经济发展的畅通路，预计工程将在6月初竣工投入使用。

“3月1日开始施工，目前一组员工主要对道路破板的破碎、开挖、出渣，另外一组对已挖好的板块进行修补及灌浆。预计提前二三十天的时间完成施工。”国道G228线滨海风景道路改造工程现场负责人张逢仁介绍。

国道G228线滨海风景道加紧路面“白改黑”

□ 林平